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      ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ 1 NĂM HỌC 2018 - 2019
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              Moân: Vaät lí - Lớp 10CB 





                              Thời gian làm bài: 50 phút, không kể thời gian phát đề.


          Họ và tên : …………………………………Lớp : 10A...

Câu 1: Trong giới hạn đàn hồi của lò xo, khi lò xo biến dạng hướng của lực đàn hồi ở đầu lò xo sẽ

A. hướng theo trục và hướng vào trong.
B. hướng vuông góc với trục lò xo.
C. hướng theo trục và hướng ra ngoài.
D. luôn ngược với hướng của ngoại lực gây biến dạng.
Câu 2: Ở trên mặt đất một vật có trọng lượng 10N. Khi chuyển vật tới một điểm cách tâm Trái Đất 2R ( R là bán kính Trái Đất ) thì nó có trọng lượng bằng bao nhiêu?

A. 1N.
B. 2,5N.
C. 5N.
D. 10N.
Câu 3: Một máy bay ngang với tốc độ 150 m/s, ở độ cao 490m thì thả một gói hàng xuống đất. Lấy g = 9,8m/s2 . Tấm bay xa của gói hàng  là

A. 1500m.
B. 1000m.
C. 15000m.
D. 7500m.
Câu 4: Cho hai lực đồng quy có độ lớn bằng 9N và 12N.  Biết góc của hai lực là 900. Hợp lực có độ lớn là

A. 25N.
B. 2N.
C. 15 N.
D. 1N.
Câu 5: Các công thức liên hệ giữa tốc độ góc ( với chu kỳ T và giữa tốc độ góc ( với tần số f trong chuyển động tròn đều là:
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Câu 6: Dạng cân bằng của nghệ sĩ xiếc đang đứng trên dây là :

A. Cân bằng bền.
B. Cân bằng không bền.
C. Cân bằng phiến định.
D. Không thuộc dạng cân bằng nào cả.
Câu 7: Một vật có khối lượng m bắt đầu trượt từ đỉnh một mặt nghiêng một góc 
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 so với phương ngang xuống. Hệ số ma sát trượt giữa vật và mặt phẳng nghiêng là 
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 . lấy g=9,8m/s2. Gia tốc chuyển động của vật trượt trên mặt phẳng nghiêng được tính bằng biểu thức nào sau đây:
A. a=g(sin
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B. a=g(cos
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C. a=g(cos
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D. a=g(sin
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Câu 8: Một vật được thả rơi tự do từ độ cao 4,9 m xuống mặt đất. Bỏ qua lực cản của không khí. Lấy gia tốc rơi tự do g = 9,8 m/s2. Vận tốc của vật khi chạm đất là:

A. v = 9,8 m/s.
B. 
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C. v = 10 m/s.
D. 
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Câu 9: Ở những đoạn đường vòng, mặt đường được nâng lên một bên. Việc làm này nhằm mục đích:

A. tạo lực hướng tâm nhờ phản lực của đường.
B. giảm lực ma sát.
C. giới hạn vận tốc của xe.
D. tăng lực ma sát.
Câu 10: Tại sao trạng thái đứng yên hay chuyển động của một vật có tính tương đối?

A. Vì trạng thái của vật được quan sát ở các thời điểm khác nhau.
B. Vì trạng thái của vật được xác định bởi những người quan sát khác nhau bên lề đường.
C. Vì trạng thái của vật không ổn định: lúc đứng yên, lúc chuyển động.
D. Vì trạng thái của vật được quan sát trong các hệ quy chiếu khác nhau.
Câu 11: Mức quán tính của một vật quay quanh một trục  phụ thuộc vào

A. hình dạng và kích thước của vật.
B. khối lượng và sự phân bố khối lượng đối với trục quay.
C. tốc độ góc của vật.
D. vị trí của trục quay.

Chọn phát biểu đúng.
Câu 12: Một ôtô chuyển động thẳng đều trên măt đường .hệ số ma sát  là 0,023. Biết rằng khối luợng của ôtô là 1500kg .lấy g=10m/s
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.Lực ma sát giữa bánh xe và mặt đường có thể nhận giá trị nào sau đây?

A. 435N
B. 345N
C. 534N
D. Một giá trị khác
Câu 13: Chuyển động của vật nào dưới đây là chuyển động tròn đều?

A. Chuyển động của đầu van bánh xe đạp khi xe đang chuyển động thẳng chậm dần đều.
B. Chuyển động quay của Trái Đất quanh Mặt Trời.
C. Chuyển động của điểm đầu cánh quạt trần khi đang quay đều.
D. Chuyển động của điểm đầu cánh quạt khi vừa tắt điện.
Câu 14: Hệ thức của định luật vạn vật hấp dẫn là:
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Câu 15: Một chiếc thuyền chuyển động thẳng cùng chiều dòng nước với vận tốc 6,5 km/h đối với dòng nước. Vận tốc chảy của dòng nước đối với bờ sông là  1,5km/h. Vận tốc v của thuyền đối với bờ sông là:

A. v = 8,0km/h.
B. v = 5,0 km/h.
C. 
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Câu 16: Chọn đáp án đúng. Mô men của một lực đối với một trục quay là đại lượng đặc trưng cho
A. tác dụng nén của lực.
B. tác dụng kéo của lực.
C. tác dụng làm quay của lực.
D. tác dụng uốn của lực.
Câu 17: Khi vật rắn không có trục quay cố định chịu tác dụng của mômen ngẫu lực thì vật sẽ quay quanh

A. trục bất kỳ.
B. trục nằm ngang qua một điểm.
C. trục thẳng đứng đi qua một điểm.
D. trục đi qua trọng tâm.
Câu 18: Một vật chuyển động thẳng đều trong 6h đi được 180km,khi đó tốc độ của vật là:

A. 30km/h
B. 30m/s
C. 900km/h
D. 900m/s
Câu 19: Viết phương trình quỹ đạo của một vật ném ngang với vận tốc ban đầu là 10m/s. Lấy g = 10m/s2.

A. y = 10t + 10t2.
B. y = 10t + 5t2.
C. y = 0,05 x2.
D. y = 0,1x2.
Câu 20: Một lò xo có chiều dài tự nhiên 10cm và có độ cứng 40N/m. Giữ cố định một đầu và tác dụng vào đầu kia một lực 1N để nén lo xo. Chiều dài của lò xo khi bị nén là:

A. 2,5cm.
B. 12.5cm.
C. 7,5cm.
D. 9,75cm.
Câu 21: Chọn phát biểu đúng . Quỹ đạo chuyển động của vật ném ngang là

A. đường thẳng.
B. đường tròn.
C. đường gấp khúc.
D. đường parapol
Câu 22: Phải treo một vật có trọng lượng bằng bao nhiêu  vào lò xo có độ cứng  k =100N/m để nó dãn ra được 10 cm?

A. 10N.
B. 1N.
C. 1000N.
D. 100N.
Câu 23: Công thức cộng vận tốc:
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Câu 24: Gia tốc là một đại lượng:

A. Đại số, đặc trưng cho tính không đổi của vận tốc.
B. Véctơ, đặc trưng cho sự biến đổi nhanh hay chậm của chuyển động.
C. Đại số, đặc trưng cho sự biến đổi nhanh hay chậm của chuyển động.
D. Véctơ, đặc trưng cho sự biến đổi của vecto vận tốc.
Câu 25: Một ôtô đang chuyển động với vận tốc không đổi 30m/s. Đến chân một con dốc, đột nhiên máy ngừng hoạt động và ôtô theo đà đi lên dốc. Nó luôn có một gia tốc ngược chiều với vận tốc ban đầu và bằng 2m/s2 trong suốt quá trình lên và xuống dốc. Chọn trục toạ độ cùng hướng chuyển động, gốc toạ độ và gốc thời gian lúc xe ở vị trí chân dốc. Phương trình chuyển động; thời gian xe lên dốc; vận tốc của ôtô sau 20s lần lượt là

A. x = 30t – t2; t = 15s; v = -10m/s.
B. x = 30 – 2t; t = 15s; v = -10m/s.
C. x = - 30t + t2; t = 15s; v = -10m/s.
D. x = 30t + t2; t = 15s; v = 70m/s.
Câu 26: Từ thực tế hãy xem trường hợp nào dưới đây, quỹ đạo chuyển động của vật là đường thẳng?

A. Một ô tô đang chạy theo hướng Hà Nội – Thành phố Hồ Chí Minh.
B. Một viên bi rơi tự  do từ độ cao 2m xuống mặt đất.
C. Một hòn đá được ném theo phương nằm ngang.
D. Một chiếc là rơi từ độ cao 3m xuống mặt đất.
Câu 27: Mômen lực của một lực đối với trục quay là bao nhiêu nếu độ lớn của lực là 5,5 N và cánh tay đòn là 2 mét ?

A. 11N.
B. 11Nm.
C. 10 Nm.
D. 10 N.
Câu 28: Một chiếc xe máy chạy trong 3 giờ đầu với vận tốc 30 km/h, 2 giờ kế tiếp với vận tốc 40 km/h. Vận tốc trung bình của xe là:

A. v = 30 km/h.
B. v = 35 km/h.
C. v = 40 km/h
D. v = 34 km/h.
Câu 29: Điều kiện cân bằng của một vật chịu tác dụng của ba lực không song song là: Ba lực đó phải có giá đồng phẳng, đồng quy và thoả mãn điều kiện
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Câu 30: Phương trình chuyển động của một vật có dạng:    x = 3 – 4t + 2t2 (m/s). Biểu thức vận tốc tức thời củavật theo thời gian là:

A. v = 2(t – 2) (m/s)
B. v = 4(t – 1) (m/s)
C. v = 2(t – 1) (m/s)
D. v = 2 (t + 2) (m/s)
Câu 31: Một ôtô đang chuyển động với vận tốc 54km/h thì người lái xe hãm phanh. Ôtô chuyển động thẳng chậm dần đều và sau 6 giây thì dừng lại. Quãng đường s mà ôtô chạy thêm được kể từ lúc hãm phanh là :

A. s = 252m.
B. s = 45m.
C. s = 82,6m.
D. s = 135m.
Câu 32: Để có mômen của một vật có trục quay cố định là 10 Nm thì cần phải tác dụng vào vật một lực bằng bao nhiêu? Biết khoảng cách từ giá của lực đến tâm quay là 20cm.

A. 0.5 (N).
B. 50 (N).
C. 200 (N).
D. 20(N)
Câu 33: Một đĩa tròn bán kính 20cm quay đều quanh trục của nó. Đĩa quay 1 vòng hết đúng 0,2 giây. Tốc độ dài v của một điểm nằm trên mép đĩa bằng

A. v = 628m/s.
B. v = 3,14m/s.
C. v = 6,28m/s.
D. v = 62,8m/s.
Câu 34: Các dạng cân bằng của vật rắn là:

A. Cân bằng bền, cân bằng không bền.
B. Cân bằng  không bền, cân bằng phiếm định.
C. Cân bằng bền, cân bằng phiếm định.
D. Cân bằng bền, cân bằng không bền, cân bằng phiếm định
Câu 35: Chọn đáp án đúng.

Hành khách ngồi trên xe ô tô đang chuyển động, xe bất ngờ rẽ sang phải. Theo quán tính, hành khách sẽ :

A. nghiêng sang trái.
B. nghiêng sang phải.
C. chúi người về phía trước.
D. ngả người về phía sau.
Câu 36: Một xe lửa bắt đầu dời khỏi ga và chuyển động thẳng nhanh dần đều với gia tốc 0,1 m/s2. Khoảng thời gian để xe đạt được vận tốc 36km/h là

A. t = 200s.
B. t = 300s.
C. t = 360s.
D. t = 100s.
Câu 37: Một chất điểm đứng yên dưới tác dụng của 2lực F1 = 6N, F2 = 8N. Để hợp lực của chúng là 10N thì góc giữa 2lực đó bằng

A. 90 o
B. 30 o
C. 45 o
D. 60 o
Câu 38: Cặp “lực và phản lực” trong định luật III Niutơn:

A. Tác dụng vào cùng một vật.
B. Không cần phải bằng nhau về độ lớn.
C. Tác dụng vào hai vật khác nhau.
D. Phải bằng nhau về độ lớn nhưng không cần phải cùng giá.
Câu 39: Tỉ số giữa vận tốc góc 
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 của kim phút và  vận tốc góc 
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 của kim giờ của một đồng hồ là
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Câu 40: Khi một con ngựa kéo xe, lực tác dụng vào con ngựa làm nó chuyển động về phía trước là lực nào ?

A. Lực mà ngựa tác dụng vào xe.
B. Lực mà xe tác dụng vào ngựa.
C. Lực mà ngựa tác dụng vào mặt đất.
D. Lực mà mặt đất tác dụng vào ngựa
----------- HẾT ----------
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